



编者按:2月1日晚,中央电视台《新闻联播》节目播出题为《甘肃:以优势产业激发乡村振兴新动能》新闻报道。今日,本报全文转载。

甘肃把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为开年重要任务,依托农业资源发展特色优势产业,促进群众稳定增收,开创全面推进乡村振兴新局面。

春节以来,甘肃临夏的国际鲜花港格外忙碌,200多名产业工人加班加点修剪、采摘、打包。花卉是临夏的特色产业,2022年带动群众增收2100万元。新的一年,临夏制定了以高端花卉为主导,以龙头企业为引领,持续发展壮大各类花卉产业的发展规划。现在,

济临东西协作产业园正在加紧建设,预计年底建成投产。

甘肃省临夏州乡村振兴局副局长张文林在接受采访时说,党的二十大报告指出,要发展乡村特色产业,下一步我们要通过资金、项目、技术等方面的支持,推动花卉产业扩大规模、提质增效,切实带动更多农户持续增收。

全面推进乡村振兴,以产业带动就业。新年伊始,甘肃推出了15条冬春乡村旅游线路,春节期间旅游接待人数突破1000万人次。距离兰州28公里的李家庄,将田园综合体与冰雪项目结合起来,成为热门旅游目的地。今年,甘肃将继续支持以政府投入为引导、社会资金为主体,打造文旅振兴乡村样板村60个。

甘肃省城乡投资集团李家庄田园综合体负责人李明山说,借助乡村自身的自然资源和区位优势,加上我们投入的冰雪运动、逛花灯、体验民俗、民宿这些项目,让我们的乡村亮起来、活起来,有更多的投资企业已经看到了农村的发展潜力。今年,甘肃重点做好强龙头、补链条、兴业态、树品牌,支持新引进培育的200家农业企业和35个特色产业强镇发展,开发农业多种功能,挖掘乡村多元价值。甘肃省乡村振兴局计划统计处处长赵剑孝表示,今年甘肃重点支持农产品精深加工、电商物流、乡村旅游等关键环节,对外加大劳务输出,对内产业就地吸纳,持续夯实农户增收基础,让乡村振兴见实效。

## 词话河州 图说临夏

### 牢记嘱托 感恩奋进·临夏十年发展成就特别报道

## 又乘春风浩荡时

——写在《词话河州 图说临夏——牢记嘱托 感恩奋进·临夏十年发展成就特别报道》开栏之际

本报记者 郭慧霞



临夏双城至迭龙(甘青界)一级公路

又是一个美好的春天,每当此时,总有一种情怀萦绕心头,这是深切的关怀,更是奋力前行的动力。

“全国脱贫看甘肃、甘肃脱贫看临夏、临夏脱贫看东乡。”2013年2月3日,习近平总书记带着党中央的亲切关怀,来到东乡县高山乡布楞沟村视察,作出了“把水引来,把路修通,把新农村建设好,让贫困群众尽早脱贫,过上小康生活”的重要指示,为临夏未来发展擘画方向,为临夏人民幸福运筹决策。

殷殷嘱托、谆谆教导。习近平总书记的重要指示要求和亲切关怀如温暖的春风吹拂在临夏大地,激励着240万临夏各族儿女战胜贫困、开创更加美好的生活。

临夏曾是全省乃至全国最贫困的地方,是真正意义上的贫中之贫、坚中之坚。在脱贫攻坚的临夏实践中,我州从“实现党的第一个百年奋斗目标,不让一

个民族掉队”的政治高度,以敢教日月换新天的豪情壮志、不破楼兰终不还的韧劲毅力、越是艰险越向前的拼搏精神,在全省率先部署开展“大排查、大核查”和“3+1+1”冲刺清零行动,扎实推进“5+1”专项提升行动,全州农村人口全部实现“两不愁三保障”,70.53万贫困人口全部脱贫、649个贫困村全部出列,8个贫困县市全部摘帽,夺取了脱贫攻坚战的全面胜利,历史性地解决了困扰千年的绝对贫困问题,与全国全省同步全面建成小康社会,谱写了新时代精准扶贫、精准脱贫的“临夏篇章”,在共和国脱贫档案中留下了“临夏印记”,用实实在在的工作成效回应了党中央和习近平总书记的关怀支持。

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。站在全面小康的基石上,踩着时代的步点,我州着眼“十四五”,乘势而上开启乡村振兴,吹响全面建设社会主义现代化国家新征程的号角。

坚持在脱贫中谋发展、在发展中保脱贫、在发展中促致富。州上紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,严格落实“四个不摘”政策,统筹疫情防控和经济社会发展,全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,不断夯基础,补短板、强弱项、固优势,认真打好“四个攻坚战”、实施“五个十项目”集中突破行动”,培育“五个百亿级产业”,项目建设跑出了“加速度”,招商引资实现“新突破”,结构调整探出“新路子”,开启了大建设大发展的喜人局面,多项主要经济指标增速位居全省前列,特别是固定资产投资增速连续四年稳居全省第一,先后荣获省长金融奖,全省市州推动高质量发展贡献奖、进步奖。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。十年来,临夏州所取得的成绩背后,倾注着习近平总书记对这片土地的格外关心和对各族群众的特殊关怀,镌刻着全州上下坚定不移落实总目标的决心信心,饱含着各族干部群众团结一心聚力发展的奋斗激情。

2012年,全州地区生产总值为155.3亿元,2022年预计达到408亿元;2012年,社会消费品零售总额为50.3亿元,2022年预计达到113.4亿元;2012年,农村居民人均可支配收入为3167元,2022年预计达到9727元……一组组数据,是临夏牢记嘱托、感恩奋进,接续奋斗、勇毅前行的坚实脚步。如今的临夏,从太子山脚到大夏河畔,到处生机勃发,呈现出发展脉搏强劲跳动、群众生活日臻美好的喜人变化,这无不在于证实:习近平总书记的深情嘱托和殷切希望,在临夏落地生根,结出丰硕果实。

快马加鞭未下鞍!沿着习近平总书记指引的方向,临夏正充分释放“十有临夏”独特优势,奋力掀起“十大之年”发展热潮,在谱写全面建设社会主义现代化幸福美好新临夏的道路上阔步前行。

时隔十年,当我们回临夏走过的艰辛历程,总有一些词语闪耀在河州大地,总有一些画面让人们深深铭记,总有一些数据值得我们喝彩,总有一些精神值得大家传承。这一段岁月的剪影,因为高瞻远瞩的蓝图擘画,因为临夏儿女的奋进身姿,在这片土地上留下不朽的诗行,犹如大河行船,劈波斩浪,支撑起了临夏的巨大变,描绘出了一幅波澜壮阔、气象万千的动人图景。

梦想,总是在力量的汇聚中照进现实,绽放光彩。为了全面展示近年来临夏在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,经济社会各项事业取得的显著成就,反映群众在改革发展中节节攀升的幸福指数,本报从即日起开设《词话河州 图说临夏——牢记嘱托 感恩奋进·临夏十年发展成就特别报道》专栏,以飨读者,敬请关注。



和政县百益国际现代花卉产业园智能温室



达板镇生态搬迁点



黄河花堤

## 何东在康乐县广河县调研牛羊全产业链发展情况

本报讯 (记者 马博文)2月1日,州委副书记、州长何东在康乐县、广河县调研牛羊全产业链发展情况。副州长自贤一同调研。

在康乐县鸣鹿乡郭家庄村,何东先后走进养殖群众马舍个、马启云、马如彪家中,详细了解牛羊养殖情况,与群众交流问投入、算收益,详细讲解牛羊出栏、饲料供应、日常防疫、市场价格等情况。他说,牛羊养殖是我们临夏的传统优势产业,群众基础广泛,带动效益明显,发展前景广阔。各级各部门要因地制宜,发挥好政策的扶持引导作用,及时跟进圈舍改造提升、优质饲草供给、育种防疫保险等服务保障和技术指导工作,广泛动员群众发展千家万户养殖,持续推动产业扩量、农民增收。

在康乐县优质肉牛养殖园区、康美牧业公司、宏福牧业公司、西北牛美发展食品公司和广河县燎原牛养殖基地、英乾牧业公司、广盛公司、牧众羊业公司、腾牧业公司、河州味儿肉制品加工公司、卓优生态养殖公司,何东看规模、进厂房、听介绍,与科技专家、企业负责人探讨交流,了解园区建设进度、养殖规模、品种培优、产品加工、销路开拓、联农带农等情况。他强调,要以工业化思维谋划牛羊全产业链发展,紧抓省上打造甘南——临夏百万头牛羊带的机遇,加大牛羊产业政策引导、项目支持和资金奖补力度,探索建立牛羊全产业链发展基金和活畜抵押贷款等新模式,积极争取国家级牛羊产业园、牛羊产业大县强镇建

设等项目资金,加快建设一批千头牛、万只羊养殖基地和乡镇。要与科研院所、高等院校建立合作关系,设立科技实验示范基地,实施好千人科技助农行动,加大技术攻关,推进牛羊科学养殖、主导品种培优、绿色牛羊肉品质、绿色生态饲料等标准体系建设,扎实开展良种繁育、绿色种养等技术推广,降低养殖成本,提升产品品质,为牛羊产业高质量发展注入科技动力。要在农产品精深加工上下足功夫,引进培育肉制品、屠宰副产品、皮革毛纺等上下游产业链,完善标准生产、品牌打造、冷链物流等体系,拓展提升品牌营销能力,积极开拓销售市场,打响叫亮“甘味”临夏牛羊肉品牌,进一步延伸产业链、提升附加值。

在广河县恒富、正宝、盛士达养殖合作社,何东与镇村干部、合作社负责人、乡土人才认真交流,掌握奖补政策落实、土地流转、饲草加工、金融扶持等情况。他强调,要坚持产业增效和农民增收相结合,建立“合作社+农户”的联农带农、利益共享机制,完善到户的扶持措施和奖补政策,优化入股分红、土地流转、统购统销等助农措施,尽量把农产品增值收益留在农村、留给农民,让畜牧业成为群众稳定增收的富民产业。

何东还对春耕备耕工作作出安排。他要求,要不误农时抓好春耕备耕,抓紧检修农机具,调运储备种子、化肥、地膜等生产资料,组织开展农技人员下地进田送技术、送服务活动,为今年农业生产取得丰收打好基础。

州政府秘书长马福俊,州农业农村局、州统计局和康乐县、广河县负责同志参加调研。

奋进新征程 建功新时代

## 全面学习宣传贯彻党的二十大精神 奋力谱写广河社会主义现代化建设新篇章

——访广河县委书记马信真

本报记者 马正兰

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。党的二十大郑重宣示了党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状

态、朝着什么样的目标继续前进。近日,就广河县如何更好地学习宣传贯彻党的二十大精神,本报记者专访了广河县委书记马信真。

记者:请您谈谈学习党的二十大精神最深切的感受。

马信真:习近平总书记所作的报告,高瞻

远瞩、举旗定向,思想深邃、内涵丰富,领航布局、催人奋进,是我们党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领。近段时间,我反复研读党的二十大报告、大会通过的三个重要决议和新修订的党章,以及《人民日报》、新华社的评论员

(转3版)

学习宣传贯彻党的二十大精神

党组书记专访

去年我州完成农产品电商销售额8.5亿元

本报讯 (记者 郭慧霞)1月30日,记者从州商务局了解到,2022年,我州直面新挑战、创新新模式、培育新业态,不断推动电商物流融合、线上线下融合、城市乡村融合,完成农产品电商销售额8.5亿元,同比增长11.1%,电商规模持续扩大,电商成为拉动消费的助推器。

去年,我州对电商进农村综合示范县升级项目进行绩效评价,对临夏市、积石山县、东乡县等示范县开展复核、查漏补缺,广开电商直播带货,组织参加省级大赛,州商务局获三个优秀组织奖之一,2名主播分获二等奖和“最美助农人”称号;广河县、东乡县等年货节在线观看300万人次,线上销售额3800多万元、线下销售额6450万元;对接唐艺团队临夏市直播带货200多万元,济南电商博览会达成协议300多万元。结合既定的22项展会计划,在28届兰洽会上搭建256平方米主题展馆,组织农特产品、特色美食、砖雕花卉等五大产业及48家企业、200多种产品参展。同时,组织参加投洽会11项,签约项目239个、562亿元,被省组委会授予优秀组织奖和绿色布展奖两项荣誉;加强产销对接,优选791种产品编发名录,对接济南商务局开展“甘货进山东”活动,组织参加山东糖酒食品会等12项展会,成功举办鲁甘消费帮扶展示展销和专场签约,打造展馆16个,现场销售106.5万元,意向协议8697万元,签约13个项目、1.9亿元。从济南引进注册企业20家,在济南设立展销中心(体验馆、专区)25家、济南仓3个,80多家企业、430多种产品入驻,60多个社区团购群推广1000多万元。两项案例被纳入东西部协作和甘肃省典型,全年东西部协作消费帮扶9.12亿元。